

2024年6月26日 星期三 今日8版 总第2104期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

2023年全国法院一审审结毒品案件33401件

2023年全国法院一审审结毒品案件33401件，判决发生法律效力的被告人49603人，同比分别下降10.41%和11.7%，毒品案件数量和被告人数自2015年后已出现“八连降”，毒情总体向好态势进一步巩固。

据介绍，人民法院始终依法从严惩处毒品犯罪。2023年全国法院一审审结毒品案件中，判处五年有期徒刑以上刑罚10972人，重刑率达22.12%，高出同期全部刑事案件重刑率约14个百分点。今年1至5月份，全国法院一审审结毒品案件12996件，判决发生法律效力的被告人18262人，判处五年有期徒刑以上刑罚3125人，重刑率达17.11%，高

出同期全部刑事案件重刑率约10个百分点。

此外，针对借助网络实施涉麻精药品等成瘾性物质犯罪案件高发多发问题，人民法院高度重视惩治网络涉毒犯罪，会同公安、检察机关对网络涉毒犯罪证据，特别是电子数据的收集提取和审查判断加以规范，并对网络涉毒犯罪管辖问题加以明确。同时，进一步规范利用信息网络实施相关毒品犯罪法律适用、接收物流寄递毒品行为定性等，为网络涉毒、物流寄毒案件的审理提供明确依据。

(下转06版)

擦亮“禁毒+”品牌 引领禁毒工作提质增效 宁夏禁毒特色品牌项目创建精彩出新

本报记者 李娜

“原来毒品是这个样子，包装太有迷惑性了。”炎炎夏日，却挡不住青少年了解禁毒知识的热情。6月11日，在石嘴山市青少年禁毒教育基地，同学们在禁毒主播徐秀梅的带领下参观六大主题展区，交流互动气氛热烈。

“把禁毒教育基地建在青少年活动中心，目的就是要把好青少年毒品预防教育‘关口’，念好禁毒‘紧箍咒’。”石嘴山市禁毒融媒体中心主播徐秀梅告诉记者，禁毒融媒体中心是石嘴山创新毒品预防宣传教育模式的品牌项目，通过创新“互联网+毒品预防教育”融媒体靶向化宣传，使禁毒宣传深入人心。

以点带面，全面开花。

近年来，宁夏禁毒办组织开展“一市县一品牌”“一乡镇一特色”“一社区一亮点”禁毒特色品牌项目创建活动，培育了150余个禁毒工作特色品牌项目，将毒品预防宣传教育与民族文化、地域特色文化、时尚休闲文化、网络消费文化紧密结合，推

动并促进禁毒宣传教育形式多样化、内涵本土化、载体民俗化、传播大众化。

借筒传声，让禁毒宣传有意思更有意义

“前有林则徐，后有缉毒警。”近日，“沙坡头禁毒”抖音号火了。在“复刻影视经典站位”这一热度话题中，沙坡头区禁毒办工作人员原创宣传短视频《虎门销烟》浏览量达1亿人次，“沙坡头禁毒”抖音号荣获2024年3月“全国政法号”总榜第一名和“全国公安号”第一名。

“沙坡头禁毒”抖音号自创建以来，旨在“以案说法、以情动人”，通过生动鲜活的案例和深入浅出的解说，向广大网友普及禁毒知识。账号团队精心策划、制作了一系列具有针对性和感染力的短视频作品，有效提高了公众对毒品问题的关注度和警惕性。

在中宁县黄羊古落景区，黄羊钱鞭非遗传承人刘自寿正带领村民排练。该

村有一支“金色黄羊”禁毒志愿服务队，由260余人组成，他们也被称为“金鞭飞舞一路歌”的为民小剧团，经常在黄羊古落、丰安屯等旅游景点演出。剧团许多表演曲目都将禁毒元素融入唱词，寓教于乐，以文化带动宣传，有效提升了禁毒宣传影响力，使得禁毒宣传模式焕发新的生机。

在隆德县职业技术学校王生贵名师工作室，学生们正在上剪纸课，教室的墙上和楼道里挂满了禁毒主题内容的剪纸作品。

非遗传承人王生贵还有一个身份是禁毒兼职教师，“作为民间艺术传承人，我尝试将禁毒元素融入作品中，感受剪刀下的禁毒之美，这给创作带来特殊意义。”王生贵说。

小阵地发挥大作用，小流量澎湃正能量。目前，宁夏禁毒初步建立了区、市、县三级联动、上下贯通的禁毒融媒体宣传矩阵。全区所有市、县（区）注册运行各类禁毒新媒体政务号100余个，累计

播放量达20亿次，粉丝量、发稿量、浏览量位列宁夏政务新媒体第一。

借台唱戏，让阵地建设有覆盖更有实效

6月21日一大早，平罗县灵沙乡的集市便热闹起来。石嘴山市禁毒办的流动宣传“大篷车”驶进集市，成为市集最靓的风景线。

大篷车前人头攒动，宣传大屏上流光溢彩，禁毒志愿者忙得不亦乐乎，大屏幕上播放禁毒视频，现场宣传人员向群众讲解，共同奏响了这个夏天最美的“禁毒交响乐”。

晨风拂面花草香，绿色无毒健康行。

5月10日，西吉县第九届“万步有约”健走激励大赛在县永清湖禁毒教育主题公园举行。近年来，西吉县充分发挥禁毒教育主题公园宣传阵地作用，将广场系列休闲娱乐活动与禁毒教育深度融合，使人们在休闲、娱乐的同时，潜移默化地接受毒品知识的熏陶。

(下转06版)

银川公安 筑牢禁毒防线 守护一方净土
本报记者 丁丁

6月24日，在灵武市白土岗乡泾兴小学教室，孩子们聚精会神地听着警察叔叔讲述毒品的危害。操场外，一场别开生面的“不让毒品进我家”主题文艺演出正在上演。孩子们通过歌舞、小品等形式，将禁毒理念传递给每一个家庭。寓教于乐的活动形式，不仅让孩子们在快乐中学习，更让家长深刻认识到毒品的危害，主动参与到禁毒工作中来。

近年来，银川公安抓源头重预防，多举措固净土，发挥农村基层党组织密切联系群众优势，依托驻村工作队、基层宣讲员、村干部，在县、乡、村各类培训、会议、主题活动中，利用亲情、乡情教育引导存在易染毒因素的农民群众远离毒品，广泛宣传禁毒奖励机制，鼓励大家参与禁毒斗争，打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”。充分发挥家庭和亲情纽带作用，将禁毒宣传教育与家庭帮扶、关爱救助、就业帮助等活动相结合，与监护人、代管人定期联络，采用文艺演出、禁毒小课堂等形式，关心促进留守儿童远离毒品、健康成长，深入推进失学辍学青少年、社会闲散人员等易涉毒重点群体的常态化、针对性预防教育。

加强基层联动 变单点推进为齐抓共管

灵武市崇兴镇党委副书记李克香是禁毒工作的积极推动者。他深知毒品问题对农村的巨大危害，始终把禁毒工作作为头等大事来抓，定期组织辖区村（社区）书记深入学校、企业等场所开展禁毒宣传教育活动。并结合自己多年的工作经验和体会，经常性开展宣教活动，向村民们讲述了毒品的危害和禁毒工作的重要性，取得了良好的社会效果。

(下转06版)



6月25日，银川市金凤区上海西路街道银新苑北社区联合上海西路社区戒毒（康复）中心，以“健康人生、绿色无毒”为主题开展宣传活动。本报记者 张剑波 摄

6月25日，银川市金凤区上海西路街道银新苑北社区联合上海西路社区戒毒（康复）中心，以“健康人生、绿色无毒”为主题开展宣传活动。本报记者 张剑波 摄

6月25日，银川市金凤区禁毒办组织举办2024年金凤区青少年禁毒知识竞赛，全面考验参赛选手的综合素质和临场应变能力。本报记者 丁丁 摄

坚决打赢新时代禁毒人民战争 用专业点亮“无毒之路”

详见08版

详见02版

2024年6月26日 第37个国际禁毒日 主题是“防范青少年药物滥用”

民警吴亚辉凌晨跳下10多米高桥救起轻生男子

本报记者 丁丁 马涛

赶往现场。到达现场后，吴亚辉看到一男子站在距水面约10多米高的凤凰桥护栏外侧边缘，随时都有跳下去的可能。吴亚辉小心地靠近跳河人，第一时间将男子拉住，随即辅警卢文涛、兰天及2名报警人合力将男子的胳膊及短袖抓住。就在大家以为男子已被稳定住，并安慰他“别做傻事”，谁知，男子突然抽出被抓住的胳膊跳入河水中。

情急之下，来不及摘下眼镜的吴亚辉纵身从桥上一跃而下，强大的水流压力一下子

将他的眼镜冲走。入水后的吴亚辉努力让自己保持冷静，凭借过硬的游泳技能预判搜寻男子的位置。短短几秒钟，他迅速找到了跳河男子，并试图将其身体往岸边推。但男子由于过度紧张，双手不停乱抓。此时桥上的战友一边用手电筒照亮，一边将救生圈扔到水中。拿到救生圈的吴亚辉迅速套在男子身上，并从其身后紧紧相扣，同时耐心安慰他说：“别紧张！有什么困难我们一起解决！”随后，吴亚辉将男子成功救助上岸，并

护送120救护车到医院进行救治。

由于救援及时，目前男子已无大碍。据了解，其因感情问题欲轻生。

有“警”无险。90后民警吴亚辉不仅是“社区警务岗位标兵”，当人民群众面临生命危险的时候，他没有犹豫，没有退缩，把危险置之度外，把为人民爱民扛在肩上。就在去年，他帮助一位迷路老人回家。为了感谢这份警民情，老人历时3个月创作歌曲《110之歌》，并专程到德胜派出所演唱以表谢意。



马易东（右）和同事在快速检测实验室检测样本。



宁夏法院单独出版



宁夏公告小程序



宁夏公告

测样本。马易东（右）和同事在快速检测实验室检测样本。

宁夏公告